# 我市节能监察工作打出"组合拳"

15家规下工业领域企业及5家非工领域单位接受监察

"宝内办公场所空调温度不低于26摄氏度","企业不得使用国家、省明令淘汰的变压器、电动机等重点用能设备"……

近期,市能源监察大队开展了一系列节能专项监察活动。此次活动面向我市15家规下工业领域企业及5家非工领域单位,通过优化产业结构、淘汰落后产能及资源综合利用等"硬措施",让全市节能监察工作更上一个台阶。







#### 工业领域:"触角"伸向规下工业企业

连日来,高能耗规下工业企业用能 行为专项监察活动在我市展开,监察对 象为我市15家高能耗规下工业企业。

"以往,规上工业企业是我们的重点监察对象,但随着这一部分企业的节能主体意识慢慢增强,节能降耗工作也取得初步成效。所以,这次监察我们将'触角'伸向了高耗能规下工业企业。"据悉,这种转变,正是相关部门对节能监察工作新思路的一种探索。

在我市, 规下工业企业数量占全市

工业企业的大头,且相对而言,这部分工业企业并没有进入有效节能监管。"受制于企业规模的弱小和整体管理水平的限制,多数企业节能意识不强,节能管理水平不高,生产工艺、设备比较落后,部分企业单位产值能耗高于行业平均水平。"相关负责人表示,把这些企业纳入有效监管,实施节能监察很有必要。

此次监察活动内容包括企业节能管 理制度落实情况;单位产值综合能耗情 况;排查企业在用的变压器、电动机等重点用能设备中是否存在国家、省明令淘汰设备;是否存在无偿向本单位职工提供能源或者对能源消费实行包费制的情况进行督查。

通过对企业相关资料查阅和主要用 能设备的实地检查发现,监察人员还发 现部分企业尚未建立和落实节能管理制 度、部分企业单位产值综合能耗比行业 平均值高等情况。针对上述问题,监察 人员提出整改意见和建议,并对企业整 改情况予以跟踪落实。

有关负责人表示,这次高能耗规下 工业企业用能行为专项监察活动,改变 了以往"重大轻小"的监察工作思路; 引导企业依法用能、合理用能;帮助企 业发现能源利用方面存在的问题和薄弱 环节,督促企业加强节能管理,落实节 能措施,有效提高能源利用效率;通过 对淘汰设备的依法查处来增强高耗能企 业用能规范的清理,取得了良好成效。

#### 非工领域:5家商场、酒店接受"体检"

据了解,全市工业用能约占全社会用能的70%,是节能降耗的重点;但城镇居民生活用电和商业用电也是节能降耗不可忽视的重要组成部分。因此,我市节能监察范围也从工业领域逐步扩展到非工领域。

今年8月,市能源监察大队组织开展 对我市宾馆、商场、超市、学校等非工领域 的节能监察,瑞安辰茂阳光酒店、温州开 太百货有限公司瑞安分公司、瑞立商务酒 店有限公司等5家单位成为监察对象。

随着夏季的到来,空调负荷成用电量的最大"增长点"。因此,全市大力提倡"公共建筑空调温度设置不低于26℃",并要求各单位付诸行动。

从监察结果来看,非工单位整体表现较好。节能监察期间,室外平均气温处于35摄氏度左右,我市被监察的几家单位都能较好地控制空调温度,5家单位

中有4家空调温度设置在26摄氏度以上,剩余1家在客流较少情况下选择关闭了中央空调。

此外,除了监察室内空调温度设置与使用现状外,我市还对5家单位的地方能耗限额标准执行情况、低效电机淘汰情况、贯彻有偿用能制度执行情况及节能管理制度落实情况进行监察。

检查中,监察人员未在这些单位发

现淘汰目录的设备,且空气源热水器、 LED灯、变频改造等先进节能设备和技术已经在非工领域得到了广泛应用,节 能效果喜人。

"省一点能源,多一点资源"。节能监察工作"任重而道远",下一步,市能源监察大队将坚持加强监管力度和宣传力度,进一步深化节能工作举措,为全市节能降耗工作"添砖加瓦"。

### 我市举办节能业务培训

## 85名能源管理负责人、能管员参加培训

日前,市能源监察大队举办了 能源管理负责人及能管员节能业务 培训班,旨在强化重点用能单位能 源基础管理,提高能源管理负责人 和能源管理人员业务素质,落实能 源管理岗位持证上岗制度。

据悉,此次培训主要围绕节能法律法规、单位能源体系建设及电热能知识等实例应用。通过培训,提高了用能单位部门负责人对节能降耗工作的重要认识和法律意识,并有效发挥能管员的作用,深入挖掘节能潜力,不仅为本单位降低能耗、增强效益,且有力推进了全市节能降耗的工作。此次培训有62家单位共85人参加,经考核,85个合格者由温州市经贸委核发《能管员上岗证》。

据统计,"十二五"以来,市能源监察大队已举办13次类似培训,参加企业累计达866家,参加人数累

计1064人,取得证书673人,为广 大用能单位输送了大量节能管理人



## 市能源监察大队 开展造纸行业节能强制性 标准执行情况专项监察

日前,市能源监察大队于对我市造纸企业 进行了一次节能强制性标准执行情况的"大体 检"。

众所周知,造纸行业属于高能耗行业。目前,我市共3家造纸企业,都为规模上企业。其中有2家生产产品符合浙江省地方标准DB33/686—2012《机制纸板和卷烟纸能耗限额与计算方法》,经过执法人员测算,这2家企业并未超出能耗限额标准;其余1家造纸企业主要生产密氨印花纸,我省尚未针对该产品出台相应的地方能耗限额标准。能效对标的整体情况良好。

跟现行环保部门的工业气体排放标准管理"烟囱"上的排放不同的是,能效限额标准管理的是企业在"烟囱"下的运行情况,是给企业设置了一个能源消耗和碳排放的"限高门",实质上发挥的是优胜劣汰的作用。有关负责人表示,在产业进行转型升级的大背景下,相信经过这次造纸行业能效对标及后续一系列其他行业的能效对标行动之后,整个工业可以运转得更加绿色。